

与法同行

九部门要求加强侵权假冒商品销毁工作

不再“一烧了之” 按垃圾分类要求区别处置

法治日报记者 万静

近日,全国打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品工作领导小组办公室、中央宣传部、最高人民法院、最高人民检察院、公安部、生态环境部、文化和旅游部、海关总署、国家市场监督管理总局联合印发《关于加强侵权假冒商品销毁工作的意见》(以下简称《意见》),要求各地坚持依法处置、无害化处理、杜绝再流通原则,加强侵权假冒商品销毁工作,推动侵权假冒商品分类销毁机制进一步健全、无害化处理水平进一步提升。

根据《意见》要求,销毁侵权假冒商品将不再“一烧了之”,而将按照可回收、不可回收、废物的分类处置要求区别对待,可回收利用的将优先拆解、冶炼、化浆。侵权假冒易发时段,普通消费者也将有望“围观直击”销毁现场,以期形成震慑效应。

区别对待

国家市场监管总局执法稽查局相关负责人说:“依法制定侵权假冒商品销毁工作文件,是规范销毁工作、推进依法行政的需要,也是建设创新型国家、助力经济高质量发展发展的需要。”

《意见》明确,对拟销毁的侵权假冒商品,要按照分类的要求区别对待。如原材料可回收利用,优先

以拆解、冶炼、化浆等改变产品原始用途或状态的方式对原材料的侵权假冒商品和经拆解后产生的废物,应采取焚烧、填埋等方式进行销毁处理,并根据侵权假冒商品的物理特性或性质进行分类。而属于危险物品的,则应按照国家有关规定进行稳定化预处理后,再交由具有相应资质或符合条件的单位处理。

《意见》规定,按照侵权假冒商品的性质不同,销毁时限也有差异。其中易腐烂、霉变和不易保留的物品,可在行政、刑事案件审结前销毁。其他侵权假冒商品,行政处罚案件中,自行政处罚决定书送达后,行政执法办案单位对在规定期限内未申请行政复议也未提起行政诉讼的,应当在6个月内提出处理意见,按规定程序审核同意后销毁;侵犯知识产权刑事案件中,人民法院判决有罪的,应当对是否销毁作出判决,自判决生效后6个月内,有关机关应当对涉案假冒商品和主要用于制造侵权货物的材料和工具予以销毁。

销毁侵权假冒商品,还要注重污染防治。《意见》提出,根据罚没的侵权假冒商品性质,选择相适应的无害化销毁方式,并加强销毁过程监测,确保污染物排放符合国家

安全保障措施的,应当依法承担未履行安全保障义务的侵权责任。

发生本条第一款规定的情形,公安等机关应当依法及时调查,查清责任人。

19. 亲属、近亲属和家庭成员的范畴如何界定?

答:《民法典》第一千零四十五条规定,亲属包括配偶、血亲和姻亲。配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女为近亲属。配偶、父母、子女和其他共同生活的近亲属为家庭成员。

20. 小张将自己养的宠物狗遣

弃,这条狗流浪期间咬伤他人,小张是否承担责任?

答:小张应当承担赔偿责任。

21. 小马路遇一儿童落水,奋勇跳入水中救人,救起儿童的过程中造成其局部挫伤,小马路要为此赔偿吗?

答:不需要。

《民法典》第一百八十四条规定:因自愿实施紧急救助行为造成受助人损害的,救助人不承担民事责任。

22. 小张遇一男子正对女子施暴,阻止施暴男子过程中致对方受伤,是否需要赔偿?

答:合理限度内造成的伤害不需要赔偿。

《民法典》第一百八十一条规定,因正当防卫造成损害的,不承

担民事责任。正当防卫超过必要的限度,造成不应有的损害的,正当防卫人应当承担适当的民事责任。

23. 若小张阻止施暴男子过程中,自己的名牌眼镜被对方打坏,如何索赔?

答:可以直接向施暴男子索赔,若施暴男子逃跑或无力赔偿,被救女子应适当赔偿。

《民法典》第一百八十三条规定,因保护他人民事权益使自己受到损害的,由侵权人承担民事责任,受益人可以给予适当补偿。

没有侵权人、侵权人逃逸或者无力承担民事责任,受害人请求补偿的,受益人应当给予适当补偿。

24. 小刘在小区中散步时,被从居民楼落下的一扇窗户砸伤,物业是否有责任?

答:若物业未采取必要安全保障措施,应承担赔偿责任。

《民法典》第一千二百五十四条规定,禁止从建筑物中抛掷物品。

从建筑物中抛掷物品或者从建筑物上坠落物品造成他人损害的,由侵权人依法承担侵权责任;经调查难以确定具体侵权人的,除能够证明自己不是侵权人的外,由可能加害的建筑物使用人给予补偿。

可能加害的建筑物使用人补偿后,有权向侵权人追偿。物业服务企业等建筑物管理人应当采取必要的安全保障措施防止前款规定情形的发生;未采取必要的安全保障措施的,应当依法承担未履行安全保障义务的侵权责任。

25. 亲属、近亲属和家庭成员的范畴如何界定?

答:《民法典》第一千零四十五条规定,亲属包括配偶、血亲和姻亲。配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女为近亲属。配偶、父母、子女和其他共同生活的近亲属为家庭成员。

26. 小张将自己养的宠物狗遣

弃,这条狗流浪期间咬伤他人,小张是否承担责任?

答:小张应当承担赔偿责任。

27. 小马路遇一儿童落水,奋勇跳入水中救人,救起儿童的过程中造成其局部挫伤,小马路要为此赔偿吗?

答:不需要。

《民法典》第一百八十四条规定:因自愿实施紧急救助行为造成受助人损害的,救助人不承担民事责任。

28. 若小张阻止施暴男子过程中,自己的名牌眼镜被对方打坏,如何索赔?

答:可以直接向施暴男子索赔,若施暴男子逃跑或无力赔偿,被救女子应适当赔偿。

《民法典》第一百八十三条规定,因保护他人民事权益使自己受到损害的,由侵权人承担民事责任,受益人可以给予适当补偿。

没有侵权人、侵权人逃逸或者无力承担民事责任,受害人请求补偿的,受益人应当给予适当补偿。

29. 小刘在小区中散步时,被从居民楼落下的一扇窗户砸伤,物业是否有责任?

答:若物业未采取必要安全保障措施,应承担赔偿责任。

《民法典》第一千二百五十四条规定,禁止从建筑物中抛掷物品。

从建筑物中抛掷物品或者从建筑物上坠落物品造成他人损害的,由侵权人依法承担侵权责任;经调查难以确定具体侵权人的,除能够证明自己不是侵权人的外,由可能加害的建筑物使用人给予补偿。

可能加害的建筑物使用人补偿后,有权向侵权人追偿。物业服务企业等建筑物管理人应当采取必要的安全保障措施防止前款规定情形的发生;未采取必要的安全保障措施的,应当依法承担未履行安全保障义务的侵权责任。

30. 亲属、近亲属和家庭成员的范畴如何界定?

答:《民法典》第一千零四十五条规定,亲属包括配偶、血亲和姻亲。配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女为近亲属。配偶、父母、子女和其他共同生活的近亲属为家庭成员。

31. 小张将自己养的宠物狗遣

弃,这条狗流浪期间咬伤他人,小张是否承担责任?

答:小张应当承担赔偿责任。

32. 小马路遇一儿童落水,奋勇跳入水中救人,救起儿童的过程中造成其局部挫伤,小马路要为此赔偿吗?

答:不需要。

涉企收费,谁违规就曝光谁

市场监管总局公布8起典型案例

经济日报记者 余颖

浙江省金华市金义都市新区建设管理局继续收取明令取消的白蚁防治费,陕西省延安市不动产登记服务中心扩大范围收取不动产登记费、超标收取补证工本费,甘肃省武威市房地产测绘队违规收取房屋测绘费,宁夏公路建设管理局违规预留工程质量保证金……

日前,市场监管总局公布了8起违规涉企收费典型案例,暴露出违规涉企收费依然存在。近年来,尤其是新冠肺炎疫情暴发以后,为了帮助企业恢复发展,党中央和国务院陆续出台了一系列减税降费和帮扶政策。为确保政策措施落到实处,今年6月份,市场监管总局印发《关于坚决整治涉企违规收费切实减轻企业负担的通知》,部署在全国范围开展涉企收费专项治理,加大对涉企违规收费行为查处力度。

据经济日报记者了解,这次整治将港口、检验检疫等进出口环节收费,商业银行等企业融资相关收费,供电、供气等公用事业收费,公路、铁路等物流领域收费,行政审批中介服务、行业协会相关收费等作为重点领域,严厉查处不落实各项惠企政策,不落实停征免收收费项目,不按规定降低收费标准,借疫情擅自设立收费项目、收取保证金等行为。

经过前期调查,市场监管部门发现了多起违规涉企收费线索。记者梳理,这些违规收费主要分为4种:一是未落实国家已出台的减免优惠政策,或是继续征收已明令取消费用。例如,2014年发布的《关于减免养老和医疗机构行政事业性收费有关问题的通知》就明确提出,对非营利性养老和医疗机构建设……免征或减半收取的行政事业性收费项目包括人防部门收取的防空地下室易地建设费。江苏省盐城市人防局(盐城市人民防空办公室)却继续在2017年至2018年6月份,向盐城市亭湖区青墩卫生院等单位违规收取21.94万元。

二是违规扩大收费范围及标准。例如,早在1991年发布的《河南省财政厅、河南省物价局关于印发〈河南省行政事业性收费第一批清理审核结果〉》中就明确提出,电梯年检由原收费标准每台200元至400元降为200元至300元。河南省特种设备安全检测研究院却将货梯、自动扶梯的年检收费标准由原每台200元提高至每台300元。2018年1月份至2019年11月份共计多收351.02万元。

三是巧立名目违规收费。2019年,广东省东莞市道路运输事务中心发布《关于开展汽车客运站站务员安全培训的通知》,会同东莞市道路运输行业协会举办汽车客运站站务员安全培训,要求各汽车客运站

自自我符合性声明的方式进行销售。同时,河北省将做好出口转内销产品政府采购力度等方面,支持适销对路的出口产品开拓国内市场,确保产业链供应链顺畅运转。

根据《河北省支持出口产品转内销的若干措施》,在2020年底,河北将对外贸企业依据出口目的国标准生产且相关标准技术指标达到我国强制性标准要求的产品,因疫情影响转内销的,允许企业作出相关书面承诺,通

过自我符合性声明的方式进行销售。

同时,河北省将做好出口转内销产品政府采购力度等方面,支持适销对路的出口产品开拓国内市场,确保产业链供应链顺畅运转。

根据《河北省支持出口产品转内销的若干措施》,在2020